                                    STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                 SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Nazar Singh,

s/o Sh. Joginder Singh,

Vill. Gobindgarh P.O. Jogiana                                                                                  
  

Distt. Ludhiana.                                                                              Complainant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o   Director, Rural Development & Panchayats,

Punjab, Vikas Bhawan, Sector 62,

Mohali.                                                                                
    Respondent

                                                          CC No.690     of 2014

Present: None for the complainant.

    Ms. Preet Mohinder Kaur, Asstt. for respondent.
ORDER:


Shri Nazar Singh,  complainant vide an RTI application dated 6.1.2014 addressed to  the Director Rural Development & Panchayats, Punjab, S.A.S. Nagar, Mohali, sought copy of  action taken report on letter  No. 4790 dated 22.8.2013 written by  Distt, Dev. & Panchayat Officer, Ludhiana. 


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on18.2.2014.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. and notice of hearing was issued to both the parties for today.

During hearing of this case today, it is noted that a communication vide letter no.1812, dated 9.4.14 has been received in the Commission on 11.4.14 from Shri Pardeep Singh Kaleka, PIO cum Addl. Dtor, Panchayats wherein it has been mentioned that it is correct that the report vide letter no. 4790, dated 22.8.13 was received from the DDPO, Ludhiana.   However, since no conclusion was arrived at by DDPO, therefore, the same was returned to him for making proper report.  Again, he sent a report vide letter no. 7500, dated  26.12.13.  However, again it has been returned back to him vide letter dated 15.1.14 being without any conclusion/findings.   After that no report has been received.   As and when the correct report is received from the DDPO, Ludhiana, action would be taken on the same and the final action taken report could  be sent to the complainant.  It is further noted that a copy of this letter has been addressed to Shri Nazar Singh, complainant.

It is further noted that Shri Nazar Singh, complainant vide letter dated  22.4.14 has expressed his inability  to attend the Commission today because of  certain other compelling engagements.  As such, Shri Nazar Singh, complainant is afforded another opportunity to attend the Commission either in person or though his authorized representative on the next date of hearing.  


Shri Pardeep singh Kaleka, Additional Director, Panchayats O/o   Director, Rural Development & Panchayats,Punjab, Vikas Bhawan, Sector 62, Mohali and  DDPO, Ludhiana shall be personally present on the next date of hearing with written submissions, action taken report and relevant record for the perusal of the same by the Commission.

Adjourned to  27.5.14.
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 22.4.2014


   
          State Information Commissioner. 
Copy to:


i)Shri Pardeep Singh Kaleka,                 (REGISTERED)
                    Additional Director,

 Panchayats O/o   Director,
 Rural Development 

& Panchayats,Punjab, Vikas Bhawan, 
Sector 62, Mohali 
ii) Distt. Development & Panchayats Officer   (REGISTERED)
    Ludhiana.  (BY NAME)

For necessary compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 22.4.2014


   
          State Information Commissioner. 
                                   STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

      SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Satnam Singh Sekhon,

s/o Sh. Kartar Singh,

Vill. Tandi, P.O. Larhoya,

Distt. Jalandhar.
                                                                         Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Director, Rural Development & 

Panchayats, Punjab, Vikas Bhawan, 

Sector 62,  Mohali

First Appellate Authority, 

Director, Rural Development & 

Panchayats, Punjab, Vikas Bhawan, 

Sector 62,  Mohali                                                                         Respondent  
                                                      AC No. 979   of 2014

Present:   None for parties.

.
ORDER:



Shri Satnam Singh, Appellant vide an RTI application dated 4.7.2013, addressed to PIO,o/o Director Rural Development & Panchayats, Punjab, Vikas Bhawan, Sector 62, Mohali,  sought certain information on 5 points, relating to the constructions of streets by the village Panchayat during the period 2008 to 2013.  



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated  11.10.2013, under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 13.2.2014  under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.

During the hearing of this case today, it is noted that a letter dated 22.4.14  has been received in the Commission under the signatures of  Shri  Satnam Singh, complainant wherein he has mentioned that he has received  the information today from the Panchayat Secretary.   He has  also pointed out certain deficiencies to the Panchayat Secretary of village  Tandi, who has assured to provide him remaining information.  

Since due response has been provided by the PIO cum Panchayat Secretary to the complainant vide letter dated  22.4.14 and the complainant has approached the Commission in a complaint case  under provisions of  Section 18 of the RTI Act, 2005, no further directions for providing access to information to the respondent PIO can be given  as per para 31 of  the judgment of  Hon’ble Supreme Court of  India  delivered on 12.12.2011 in Civil Appeal Nos. 10787 to 10788  of 2011 (arising out of  SLP © No. 32768 to 32769 of 2010) wherein it has been held as under:-

“The Commissioner while entertaining a complaint under Section 18 of the said Act has no jurisdiction to pass an order providing for an access to the information.


In this view of the matter, complainant, if he so desires may   file First Appeal against the decision of the PIO before the First Appellate Authority.  If, the complainant approaches the First Appellat Authority,  the FAA is directed to decide the matter in accordance with the provisions of the RTI Act within the prescribed time limit, after giving opportunity of hearing to all concerned.


The FAA  is further directed to peruse all the relevant documents during the hearing and examine whether the information provided by the PIO is complete relevant and correct.


Where the FAA is satisfied that the information provided by the PIO is as per the records, the First Appeal shall be disposed of.  In the event, there are any deficiencies in the information provided by the PIO, the FAA shall direct the PIO to provide the complete information according to the application dated  4.7.13 filed under the RTI Act, 2005.


If, however, the applicant-complainant does not feel satisfied with the decision of the F.A.A., he will be at liberty to move a Second Appeal before the Commission, as per Section 19(3) of the RTI Act, 2005,

          In terms of the observations noted above, the case is hereby ordered to be closed and disposed of 

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:22.4.2014



     State Information Commissioner. 

                                            STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                                     SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Avtar Singh,

s/o Shri Gurdev Singh,

Burj Klara, P.O. Hanur,

 Block Jagraon, Distt. Ludhiana.
                                                           Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Director, Rural Dev. & Panchayats,

Punjab, Vikas Bhawan, Sector 62,

Mohali. 

First Appellate Authority, 

o/o Director, Rural Dev. & Panchayats,

Punjab, Vikas Bhawan, Sector 62,

Mohali                                                                                            Respondent   
                                                      AC No. 897   of 2014
Present: 
Appellant in person.

               
Shri Pardeep Singh Kaleka, Addl. Director  for respondent.
ORDER:



Shri Avtar Singh,   Appellant vide an RTI application dated 7.7.13 , addressed to PIO, o/o  F.C. Rural Dev. & Panchayats, Punjab, Civil Sectt-2, Sector 9, Chandigarh  sought copy of the enquiry report made  on complaint dated 6.3.13 against the Sarpanch Gram Panchayat village  Buraj Kalara, P.O. Hathur, Block Jagraon, Distt. Ludhiana.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated 20.8.13 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on  6.2.14 under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for 9.4.2014.


On the last date of hearing of this case i.e.  9.4.2014, it was noted that a communication vide letter no. 1664, dated 31.3.2014 had been received on 2.4.2014 under the signatures of  Shri Pardeep Singh Kaleka, PIO cum Addl. Director Panchayats alongwith enclosures including copy of the enquiry report conducted in the said complaint made by the appellant against Sarpanch of Gram Panchayat Burj  Kulara, Block Jagraon, Distt. Ludhiana mentioning  in it that the requisite information had been supplied to the appellant on  10.9.2013.


However, Shri Avtar Singh, appellant stated that copy of the enquiry report conducted by the Divisional Dy., Director,  Rural Dev. & Panchayats and sent to Director, Rural Dev. & Panchayats vide letter dated 27.6.13  had been supplied to him, which did not pertain to his complaint dated 6.3.13.   He further stated that this enquiry report pertained to the complaint made by him against the Sarpanch of village Burj  Kulara  on  12.12.11.   According to the appellant, the supplied information was incorrect and misleading.    As such, Shri Pardeep Singh Kaleka,  PIO cum Addl.  Director, Panchayats  was directed to attend the Commission personally on the next fixed date with  a copy of the correct information demanded by the appellant vide RTI application dated  7.7.2013. The case was adjourned to  22.4.2014 for further hearing.


During hearing of this case today, Shri Pardeep Singh Kaleka, Addl. Director  stated that the enquiry report  dated 6.3.13 prepared  by the Divisional Dy. Director, Rural Dev. and Panchayats and supplied to the appellant vide letter dated  27.6.13 is the same report which is with reference to complaint dated 6.3.13.  However, the appellant expressed his dis-satisfaction with the same.   As such, Shri Pardeep Singh Kaleka, PIO cum Add. Director, Panchayats sought an adjournment with the request for seeking comments of the Divisional Deputy Director, Patiala on the report  sent by him as to whether the same is pertaining to appellant’s complaint dated 6.3.13 or not so that the position being explained by the appellant is clarified to him fully.   Therefore, the facts finding report pertaining  to the complaint dated  6,3,13 made by the appellant shall  be again provided to him  on or before  the next date ofhearing.

In view of the request made by Shri Pardeep singh Kaleka, Addl. Director, the case is adjourned to  27.5.14 at  11.00 AM.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:22.4.2014



       State Information Commissioner. 

Copy to:-

i)Shri Pardeep Singh Kaleka,  PIO cum          (REGISTERED)
Addl.  Director, Panchayats 

O/o Director, Rural Dev. & Panchayats,

Punjab, Vikas Bhawan, Sector 62,

Mohali. 

ii) Shri Avtar Singh,                                      
s/o Shri Gurdev Singh,

Burj Klara, P.O. Hanur,                         (REGISTERED
 Block Jagraon, Distt. Ludhiana.

For  necessary compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:22.4.2014



       State Information Commissioner. 

                                STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                 SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Manohar Lal (Retd) Lecturer,

Opp. Dhatamarth Langar,

Patiala Gate, Sangrur.                                                              
  Complainant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Principal Secretary ,Punjab,

School Education Deptt.

Mini Secretary Sector 9-A,

Chandigarh-160009                                                                  
    Respondent

                                                          CC No. 689    of 2014

Present: Complainant in person.

    Shri Balbir Singh,  Sr. Asstt. for respondent.
ORDER:


Shri Manohar Lal, complainant vide an RTI application dated 3.1.2014, addressed to   the PIO o/o Principal Secretary Punjab, Deptt. of School Education, Chandigarh, sought copy of action taken report with reference to  his applications  dated 30.4.2013, 18.6.2013, 19.10.2013  and  19.12.13 regarding  compliance of orders dated 29.5.2013 passed by High Court in CWP  12029 of 2013 title Manohar Lal vs  State of Punjab.

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 18.2.2014.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. and notice of hearing was issued to both the parties for today.

During the hearing of this case today,  Shri Balbir Singh, Sr. Asstt.  Education-2 Branch  o/o  Principal Secretary,  School Education stated that in compliance with the above mentioned order passed by the High Court, the matter has already  been taken up with the DPI (SE) Punjab vide letter dated 29.1.14 for needful action.  He also handed over a copy  of the said letter to the Commission for its perusal and record.

As such,   Shri Shiv Pal, Dy. Director,  School Education  o/o  Principal Secretary, School Education, Punjab is directed to attend the Commission on the next date of hearing with action taken report and complete record.  


Shri Balbir Singh, PIO cum  Superintendent, Education-2 Branch  o/o Principal Secretary,  School Education  shall also attend the Commission with similar report.  


It  is  also made clear that failing  to file written submissions, action taken report by the respective PIOs, shall attract the penalty provisions of  Section 20(1) of the RTI Act, 2005 against them.

Adjourned to  15.5.14 at  11.00  AM.
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 22.4.2014


   
     State Information Commissioner. 

Copy to:-

I) Shri Shiv Pal, Dy. Director,                               (REGISTERED)
School Education  o/o    Principal Secretary, 

School Education, Punjab

Mini Secretariat,  Sector 9, Chandigarh.

ii). Shri Balbir Singh, PIO cum  Superintendent,

 Education-2 Branch  o/o Principal Secretary,              

School Education,  Mini Secretariat, Sector 9        (REGISTERED)
Chandigarh.

For necessary compliance.  

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 22.4.2014


   
     State Information Commissioner. 

                                    STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                 SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Ms. Kusum Bala, S.S.Mistress

c/o Sh. Subhash Chander, 

ER 191, Pacca Bagh,

 Jalandhar City  -144001.                                                                
  Complainant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o The Director Public Instructions,

(S.E) Punjab, Vidhya Bhawan,

Sector 62, Mohali.                                                                            
    Respondent

                                                         CC No.   674  of 2014

Present: Complainant in person.

    Shri Jaswinder Singh Nayyar, Asstt. Director (Estt.) for respondent. 
ORDER:


Ms. Kusum Bala, complainant vide an RTI application dated 4.12.2013 addressed to the Director, Education Department (S.S.) Punjab Mohali, sought photo copies of order sheet/orders dated  4.1.11, 9.2.11, 2.5.11 alongwith  copies of her statements recorded by the DPI and the copy of the action taken report made on the basis of such case pertaining to the period from 1.1.2002 to 31.12.12:


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005,she filed a complaint with the Commission, received in it on17.2.2014.

Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. and notice of hearing was issued to both the parties for today.

During the hearing of this case today, Shri  Jaswinder Singh, Asstt. Director (Estt.) o/o  DPI (SE)  requested for adjournment of 10 days as the relevant file is not traceable despite best efforts.  As such, Shri Jaswinder Singh, Asstt. Director (Estt.) is directed to appear before the Commission personally on the next date of  hearing  with the written submissions, action taken report  and relevant records failing which penalty provisions under Section 20(1) of the RTI Act, 2005 shall be considered to be invoked against him,

Adjourned to  20.5.14  at  11.00 A.M
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 22.4.2014


   
     State Information Commissioner. 
Copy to:-

Shri  Jaswinder Singh, Asstt. Director (Estt.)     (REGISTERED)
O/o The Director Public Instructions,

(S.E) Punjab, Vidhya Bhawan,

Sector 62, Mohali 
For necessary compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 22.4.2014


   
     State Information Commissioner. 
                                        STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                 SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri   Niranjan Singh

# 5372, L.I.G.  Urban Estate, 

Phase-2, Patiala.                                                                                 Complainant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o The Director Public Instructions,

(S.E) Punjab, Vidhya Bhawan,

Sector 62, Mohali.                                                                             
    Respondent

                                                          CC No.  707   of 2014

Present: None for complainant.
               Ms. Rupali  Tanwar, Sr. Asstt. for respondent.
ORDER:


Shri Niranjan Singh, complainant vide an RTI application dated  31.12.2013 addressed to  Public Information Officer o/o D.P.I. (Secondary Education), Punjab, Mohali, sought  copy of the revised merit list of  DPE master/mistresses selected as per merit list published  in the newspaper dated 28.3.2000 with reference to the decision taken in CWP no. 18242 of 1997 pertaining to the 200 vacancies advertised on 12.1.1996. 

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on17.2.2014.

Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. and notice of hearing was issued to both the parties for today.

During the hearing of this case today, Ms. Rupali Tanwar, Sr., Asstt. o/o DPI (SE), Punjab delivers a hand written letter dated 17.4.14 written by the complainant to the Commission wherein he has mentioned that he has received the complete information to his satisfaction.

In view of the above noted facts, the case is disposed of and closed.
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 22.4.2014


   
     State Information Commissioner. 

                                   STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

      SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Upkar Singh s/o Sh. Ujagar Singh,

Vill. Chak Des Raj, P.O. Barha Pind,

Distt. Jalandhar
                                                                               Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o The Director Public Instructions,

 (S.E) Punjab, Vidhya Bhawan,

Sector 62, Mohali   

First Appellate Authority, 

O/o The Director Public Instructions,

 (S.E) Punjab, Vidhya Bhawan,

Sector 62, Mohali                                                                            Respondent  
                                                      AC No. 992   of 2014

Present:  Appellant in person.

     Shri Inderjit Singh, Dy. Director , Govt. Aided Schools for respondent.
ORDER:



Shri Upkar Singh, Appellant vide an RTI application dated 19.8.2013, addressed to PIO o/o D.P.I. (SE) Pb. Mohali,  requested for inspection of file  pertaining to the promotion of Shri Ram Tirath Singh,JBT Teacher,  Vill. Kot Grewal, Distt. Jalandhar, as Principal and subsequently his promotion in the Khalsa Sr. Sec. School Sarhal Qajian, Distt. S.B.S.Nagar (Govt. Aided School). 



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated 21.10.2013,   under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 18.2.2014, under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.

During the hearing of this case today,  Shri Inderjit Singh,  Dy.  Director, Private Aided Schools  o/o  DPI (SE) Punjab stated that the promotions in the private aided schools is made by the management of the school only, so, this information is not in the office record of the DPI (Schools).   However, the official of  Khalsa Sr. Sec. School, Sarhal Quajian has been called tomorrow with the file and the same will be got inspected to the  complainant and relevant information demanded by him shall also be provided.  Shri Upkar Singh, appellant has also consented to inpsect the file tomorrow.

In view of the oral submissions made by  Shri Inderjit Singh, Dy. Director  the case is adjourned to 23.4.14.
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:22.4.2014



     State Information Commissioner. 

                                     STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

      SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Ms. Parul d/o Sh. Rajinder Prasad,

H.No. 265, Street No. 5,

Ambedkar Nagar, Model Town,

Ludhiana.
                                                                                        Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o District Education Officer (S),

Pathankot.

First Appellate Authority, 

o/o District   Education Officer, (S)

Pathankot.                                                                                            Respondent
                                                      AC No. 1004   of 2014

Present: Appellant in person.
               Shri Vishal,  Clerk for respondents.
ORDER:



Ms. Parul,  Appellant vide an RTI application dated 29.10.2013, addressed to PIO o/o  District Education Officer, (SE) Pathankot, sought  4   points information pertaining to year 2004 regarding  Link Insurance case of Miss Neeta Devi S.S. mistress Govt. Sr. Sec. School (Boys), Sujanpur, Distt.  Pathankot  (Pb.). 



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority cum DEO (SE), Pathankot vide letter dated 10.12.2013 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal   on 18.2.2014  under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.

During the hearing of this case today,  Shri Vishal,  Clerk, appearing on behalf of  respondents handed over a letter dated 1.4.14 containing the information, duly signed by the DEO (SE), Pathankot, to the appellant in the Commission itself  where main  ground taken was that case is pending with DEO,  Gurdaspur.   

After perusal of the same, the appellant expressed her dis-satisfaction with the same. She further stated that the information pertains to her mother who had since expired in the year 2004 and despite best efforts she could not be provided the information.    Shri  Vishal stated that since the information pertains to the DEO (SE), Gurdaspur, the correct information can be provided by that office only. 

In view of this, Distt. Education Officer (SE), Gurdaspur  is treated as necessary party.  He is directed to  send to the appellant the correct and complete information within a period of 15 days under his signatures.   DEO (SE),  Pathankot is directed to send all the papers of the appellant pertaining to her RTI  Application dated  29.10.13 to the DEO (SE),  Gurdaspur so that the information is provided to the appellant in time.

Shri Pawan Kumar, DEO (SE), Pathankot and DEO (SE) Gurdaspur alongwith Shri Ashok Kumar,  PIO cum Supdt. o/o  DEO (SE), Gurdaspur are directed to appear personally  on the next date of hearing with one set of relevant information provided to the appellant for the perusal of the same by the Commission.  


Adjourned to  20.5.14.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:22.4.2014



     State Information Commissioner. 

Copy to:-

1)Shri Pawan Kumar                                            (REGISTERED)

Distt. Education Officer (SE)

Pathankot.

2)District Education Officer  (SE)                       (REGISTERED  

Gurdaspur. 

3)Shri Ashok Kumar                                              (REGISTERED
PIO cum Superintendent

o/o  Distt.  Education Officer

Gurdaspur.

For  necessary  compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:22.4.2014



     State Information Commissioner. 

                                              STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                            SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Mahinder Kumar,
s/o Sh. Baldev  Raj,

# 12, Gali No. 3, Guru Nanak Nagar,

Tripuri Town, 

Patiala-147001                                                                                                Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Director, Public Instructions, Punjab,              

(Colleges), Vidhya Bhawan Sector 62,

Mohali.   

First Appellate Authority, 

o/o Director, Public Instructions, Punjab,   

(Colleges), Vidhya Bhawan Sector 62,

Mohali.                                                                                                             Respondent                                                     

                                                      AC No. 935   of 2014
Present:
None for the appellant;

Shri  Sarvjit Singh, Sr. Asstt.  for the respondent.
ORDER:



Shri Mahinder Kumar, Appellant vide an RTI application dated 18.7.2013, addressed to PIO, o/o DPI Colleges, Punjab School Education Board Complex, 7th Floor, Sector 62, Mohali sought certain information on 3  points. 


It is noted that after the receipt of RTI application respondent PIO cum Asstt. Director  Cadet Corps, NCC, o/o DPI© Punjab vide letter No. 1908 dated 21.8.2013, sent  response to the appellant that as per the  RTI Act, no answer has to be replied to, to the questions and the same reply was repeated by the respondent vide letter no. 2789 dated 11.12.2013. 

Feeling dis-satisfied with the provided information the appellant  filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated 28.10.2013  under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 7.2.2014, under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for 15.4.2014.

On the last date of hearing i.e. 15.4.2014, it was further noted that information on  points sought by appellant vide RTI application dated 17.7.2013, had wrongly been denied by respondent PIO cum Asstt. Director Cadet Corps. As such, Shri Gurdarshan Singh Brar, PIO cum Asstt. Director Cadet Corps (NCC), o/o D.P.I. Colleges, was directed to send to the appellant point wise correct, complete and duly attested information free of cost under registered cover within a period of 4 days. 

He was further directed   to attend the commission on the next fixed date  with one spare set of provided information to be taken by the commission, for its perusal and record. The case was adjourned to 22.4.2014 for further hearing. 
During hearing of this case today,  Shri Sarvjit Singh,  Sr. Asstt.  stated that the requisite point wise information has been sent to the appellant vide letter no. 480, dated 17.4.14 under registered cover.   It is further noted that neither the appellant attended the  Commission either in person or through his authorized representative on the last date of hearing i.e. 15.4.14 nor today.   No communication has been even received from him.  


It is further noted that Shri Gurdarshan Singh Brar, PIO cum Asstt. Director Cadet Corps (NCC), o/o D.P.I. Colleges did not attend the Commission despite directions given to him on 15.4.14.  .  No written intimation as to why he has not attended the Commission has been received from him.  Similarly, the appellant has not appeared before the Commission on two consecutive hearings.   


Therefore,  Shri Gurdarshan Singh Brar, PIO cum Asstt. Director Cadet Corps (NCC), o/o D.P.I. Colleges  is directed to attend the Commission on the next date of hearing with the written submissions.   


The appellant is also afforded a last opportunity to either attend the Commission in person or through his authorized representative, failing which it shall be presumed that he has nothing to say and the ex-parte proceedings shall be taken.


Adjourned to 15.5.2014.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:22.4.2014



           State Information Commissioner. 
Copy to:

i) Shri Gurdarshan Singh Brar, PIO               (REGISTERED)
          cum Asstt. Director Cadet Corps (NCC), 

           o/o D.P.I. Colleges,  Mohali.

ii) Shri Mahinder Kumar,                                    (REGISTERED
         s/o Sh. Baldev  Raj,

# 12, Gali No. 3, Guru Nanak Nagar,

Tripuri Town, Patiala-147001 
For necessary compliance.    
Chandigarh.







 (B.C.Thakur)

Dated:22.4.2014



 State Information Commissioner. 
                   STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017
(www.infocommpunjab.com)

Shri Om Parkash,  

#5729/A, Sector 38 West,

Chandigarh-160014

Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Secretary,

 Pb. School Education Board,

Sector 62,  Mohali. 

Respondent

  A C  1210 of 2014
Present:

 Shri Om Parkash, appellant  in person.

                                   Ms. Pavitter Kaur, PIO cum Jt. Secretary, PSEB.

ORDER:


Shri Om Parkash , complainant vide an RTI application dated  5.11.13  addressed to  PIO o/o PSEB, Mohali   sought certain information in the enclosed format  no. 1, 2 and 3 regarding allotment of  books, job security, paper security and papers issued to the Presses for the printing of  books.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, the appellant filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated 5.12.13 and still for having no response he approached the Commission in second Appeal under the provisions of Section 19(3)  of the Act ibid  on 14.1.14, and accordingly a  notice of hearing was issued to both the parties for 18.3.2014.

          During the hearing of this case on 18.03.2014 Shri Virender  Madaan, Supdt. appearing on behalf of  Mrs. Pavitterpal Kaur, PIO cum Jt. Secretary, PSEB, Punjab  stated that the requisite information has already been sent to the appellant vide letter no. 473/PSEB/2014 dated  11.3.14.    A perusal of the same revealed that the information had been denied to the appellant under provisions of  section 8(d)(1) being 3rd party information and relating to the trade secret.  However, the appellant stated that he has not demanded copy of the enquiry report and had asked for a  very simple information pertaining to the printing material during the duration of  Ex-Chairman and certain officials for which an enquiry on his complaint was being conducted at the Govt. level.  Further, a perusal of the enclosed format revealed that the demanded information did  not fall under the category of either 3rd party or related to trade secret. It was therefore observed that, in an era of transparency such information should be made available in public  domain.   


As such,  Ms. Pavitterpal Kaur, PIO cum Jt. Secretary,  PSEB,  Punjab was directed to provide to the appellant duly attested information in the formats  enclosed by  the appellant  within a period of 10 days from today free of cost under registered cover.  She was further directed to appear before the Commission with one spare set of  provided information for the perusal of the same by the Commission. The case was adjourned to  7.4.14  for further proceedings.

On the last date of hearing i.e. 7.4.2014,  Ms. Pavitterpal Kaur, PIO cum Jt. Secretary,  PSEB,  Punjab stated that the demanded information was under the control of  Shri Harcharan Singh Chunny being   Dy. Director  Publication,  Punjab.  As such in view of statement made by PIO, Shri Harcharan Singh Chunny was also treated as deemed PIO under Section 4(5)(4)  of the RTI Act, 2005 as Shri Harcharan Singh Chunny was equally responsible for the supply of correct, complete and attested information to the appellant.

In view of the request made by Ms. Pavitterpal Kaur PIO cum Jt. Secretary,  PSEB,  Punjab, the case was adjourned ti o  16.4.14. It was also made clear that failing to provide the information  this time, would attract the penalty provisions of  Section 20(1) of the said Act against Respondent  PIO and deemed PIO and the case was adjourned to  16.4.14 for further hearing. 

On the last date of hearing, i.e.7.4.2014, Shri Varinder Madaan, appearing for the respondent PIO  presented to the commission a copy of letter dated 15.4.2014, signed by the PIO  Ms. Pavittarpal Kaur, Joint Secretary Punjab School Education Board, Mohali, wherein it had been mentioned that the requisite information containing 686 pages had been delivered to the appellant  by hand.

However, after the perusal of the provided information, Shri Om Parkash, appellant, stated that this information was only for 3 years and so far no information had been provided  for the year 2011. As such last opportunity was  afforded to Mrs. Pavittarpal Kaur ,  PIO cum Joint Secretary, Punjab School Education Board, Punjab, to provide the remaining information to the appellant within the period of four days. On the next fixed date, she would also file a self attested affidavit certifying that  the complete information as demanded by the appellant have been supplied to appellant based on record and nothing has been concealed therefrom. Both PIO and Deemed PIO wouldl attend the commission on next fixed date. The case was adjourned to today for further proceedings.

During hearing of this case today, it is again noted that complete report is far from being provided.    Shri  Om Parkash, appellant, pointed out the deficiencies to  Ms. Pavetterpal Kaur, PIO cum Jt. Secretary, PSEB in writing.   She is therefore, directed to remove the same, if required, and provide a complete set of  correct and duly signed information to the appellant on or before 24.4.14.


It is further mentioned here  that  failing to provide complete information this time, shall attract the penalty provisions of  Section 20(1) of the RTI Act, 2005 against Ms. Pavitterpal Kaur,  PIO cum Jt. Secretary,  PSEB,  Punjab  and Shri Harcharan Singh Chunny, Dy.  Director  Publication,  Punjab.    Both shall also furnish affidavit duly attested by  Magistrate/Notary Public certifying therein that complete information as per RTI application  dated  5.11.13  filed by the appellant have been provided to him whatsoever was available in the office record of the  PSEB and nothing have been concealed.
Adjourned to  24.4.14  at  11.00 AM

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 22.04.2014


   
       State Information Commissioner. 

Copy to:-

Pavitterpal Kaur,  PIO cum Jt. Secretary        (REGISTERED)
O/o Secretary,

 Pb. School Education Board,

Sector 62,  Mohali. 

Shri Harcharan Singh Chunny,                    (REGISTERED
 Dy.  Director  Publication,

O/o Secretary,

 Pb. School Education Board,

Sector 62,  Mohali. 

For necessary compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 22.04.2014


   
       State Information Commissioner. 

